曹操诗歌的儒家思想特征与亳州文化的多样性

又来到亳州,在亳州的大地上走动,这让我有一种特别的感受。以前多次来亳州,除了药材和白酒外, 亳州给我留下了两大印象。一大印象是,亳州古代是出大人物的地方。伸出手指头,就能数出一大串来, 老子、庄子、曹操、华佗、陈抟……虽然其中一些大人物的故里现在有争议,但那是后世行政区划变动和调 整带来的状况,无论怎么说,淮涡地区的沃壤,很能养育出一些出类拔萃的人物,这倒是无需多言的。

孟子在《孟子·公孙丑下》里说:五百年必有王者 兴,其间必有名世者。孟子这意思是说,五百年就会 产生一统天下的人,五百年间也必定会有闻名于世的 人出现。古人对社会发展的规律可能还摸不太透,当 然有时候也是为了某种目的而造势,因而孟子会说出 这样有些"迷信"的话来,现在的人自然已经不吃这一 套了。但庄子到曹操大约有五百年左右,曹操到陈抟 又有五百年左右,也让人觉得有点好笑、好玩,当然, 这并非与孟子的话"巧合",而是因为孟子给的时间太 宽泛。如果有人断言一千年必定会有一些有才华的 名人出现,那谁又敢说不如是呢?

亳州给我留下的第二大印象,是其传统文化的多 样性和丰富性。上古中古时的亳州及淮涡地区,道家 气氛浓郁,不但老子、庄子轮流出现,到魏晋时期,这

带也是竹林七贤活动的范围。竹林七贤中的嵇康、 刘伶,故地就在现今的濉溪、涡阳、宿州一带。竹林七 贤的思想认知倾向,有着浓厚的老庄色彩,嵇康尊崇 道家,阮籍钦仰老庄;阮咸、刘伶皆主张老庄之学;向 秀则不但喜老庄,自己还注过《庄子》。 唐末宋初的陈 抟,虽儒道兼修,但对先秦两汉的道家思想研修甚深, 被民间道坛称为陈抟老祖。

可是在先秦和唐宋这中间时代的曹操身上, 却很 是奇怪,几乎感觉不到道家思想对他的浸染。据史籍 记载,曹操率军出战,正值小麦成熟时期,于是下了军 令道:十卒无败麦,犯者死。在这两句话里,"无"字是 副词,是"不要""不准""不可"的意思;"败"字义为"毁 坏";"麦"指冬小麦,而非春小麦或大麦;"犯"字既有 "毁坏"义,也有"违抗""违反"义;"死"字的意思是"死 罪",不是"杀死"或"死亡"。因此这两句话既可译释 成:"军士不准毁坏小麦,毁坏了就是死罪";也可译释 成:"军士不可毁坏小麦,违抗此军令者即获死罪。"可 是曹操的坐骑受惊,跑到麦地里折腾了一番,顿时弄 得曹操下不来台。于是把军中主管文书、事务的主官 找来,商议道,我自己制定的军令,自己怎么能违反 呢?可是作为军队的统帅,又不能自杀,那就自我惩 罚一下吧。于是拔出剑来,割发置地,算是了了这一 桩烦心事。

儒家学说既是社会学,也是一种政治哲学。在上 述事例中,曹操蹈循的必是儒家这种实践性很强的政 治哲学原则,遵纪守法,以成大业,而不能随心所欲, 放飞心性。曹操深受儒家思想塑造,客观上,以一生 之实际,标准地践行了儒家格物、致知、诚义、正心、修 身、齐家、治国、平天下八大信条,可以说,在其政治人 格方面,他是没有什么动摇的。这并不奇怪。因为儒 家学说就是一套治国化人的学问,曹操有一统天下的 雄心,在中国传统社会中,如果用不好这一学说,他不 但一统天下后治不好国,甚至连一统天下的抱负也不 可能实现。奇怪或奇特之处在于,我们常说,中国人 坐而论,论的是道,可起而行,却行的是儒;对照了曹 操来看,他起而行时即行军打仗、治国谋人时,遵从的 是儒家规范,可他坐而论即闲谈命笔之时,论的也是 儒而非道。这从他存世无多、但个个响当当的名诗大 作里,能看得清清楚楚、毫无疑问。

在《龟虽寿》里,他说"老骥伏枥,志在千里""烈士 暮年,壮心不已";在《短歌行》里,他说"周公吐哺,天 下归心";在《度关山》里,他说"天地间,人为贵";等 等。曹操的诗歌充满了儒家思维特征,即努力、进取、 奋斗、成才、守规矩、成大事,既专注建功立业,也承担 社会责任,而不像老庄那样,专注于灵魂的抚慰和精 神的自适。即便在《观沧海》那样写景的诗篇中,曹操 也是要写景述志,倾情于天地之间,而非吉祥止止,欲 融于天地之外的。儒道两家,没有孰优孰劣的问题, 认知世界的方式不同而已,都是中国的宝贝。曹操诗 歌的儒家思想特征是思维认知方式,而不是文学审美 方式和文学创作方法。我想说的是,淮涡地区传统文 化的多样性和丰富性,给我留下了十分深刻的印象。 而曹操坐而论和起而行的一致,也非常出乎我的意 料。可见曹操确是有几把刷子的。

之江诗咏四首

张武扬

杭州亚运会开幕式感怀

自古东南形胜地,钱塘潮涌翠烟中。 三吴雨过云开月,七彩光垂气贯虹。 击壤鹏惊凭啸傲,登山虎跃尽英雄。 宋词和梦神州韵,浩荡之江亚运风。

兰亭即兴

寄傲林丘初试墨,访寻胜迹辨痕苔。 烟凝太白题诗远,风韵澹斋照影来。 修禊茂林承露映,流觞曲水倚云裁。 生花梦笔千秋醉,一序惊鸿俯九垓。 注:太白:李白字太白。澹斋:王羲之号澹斋。

干岛湖遐吟

几湾剪碧层林染,蓬转殷勤欲问津。 西栅浮云凝晓露,南湖落雁洗纤尘。 荡胸舟过山如意,照眼风来水畅神。 诗卷难裁千岛韵,烟波指点一枝春。 注:西栅景区、南湖岛均是千岛湖特色景点。

普陀山偶作

灵鹫峰前天掠海,盘陀石上句乘风。 登山有约扁舟客,蹈浪归来万里鸿。 宝塔闻钟修竹外,莲池踏月曲阑东。 旌幢纪岁幽深处, 赊得心香碧水中。

追慕诗仙逐胜游,寻踪问学探苍幽。 云根石刻瞻书笔,独坐楼雕赏隽流。 公主墓前人爱远,先贤祠里自名遒。 九天鹏鸟同风去,丢却诗唐万古愁。

浪淘沙令 秋收

王茂林

秋孰溢禾香 稻谷苗粮。 庄田沃野晒金黄。 机器奔鸣人展笑,收获阳光。 科技賦农强,梦寐希望。 乡村振兴谱华章。 时代赞歌和一曲,国富民康。



岁月如歌

旭

唐朝大历五年的暮春时节,诗人杜甫从 岳阳流落到潭州。一日,衣衫褴褛的诗圣落 寞地行走在街头。这时,在一群人的围拢 中,传出了熟悉的歌声:"红豆生南国,春来 发几枝""难道是——"? 杜甫疾步走入人 群,看到一个两鬓斑白,怀抱琵琶的男人正 在弹唱王维的《红豆曲》。

杜甫又擦了擦昏昏老眼:"是,就是李龟年"! 那个曾经享誉天下的大唐顶尖音乐家,如今只落 得沿街卖唱为生。当晚,百感交集的杜甫写下了 这首著名的《江南逢李龟年》:岐王宅里寻常见,崔 九堂前几度闻。正是江南好风景,落花时节又逢 君。这首七绝可是诗圣晚年的一篇力作,被称为 "子美七绝,此为压卷"的绝唱。诗人慨叹这世态 炎凉的无奈,短短的二十八个字包含了整个开元 盛世由盛到衰的无尽沧桑和人生巨变。也有人所 说这首诗称得上是部缩微版的《长恨歌》。

可以想象当初李龟年是何等的风光,岐王和 崔九一个是玄宗的弟弟李范,一个是玄宗的宠臣 秘书监崔涤,两人都可谓权倾一时的重量级人 物。李龟年和小杜能经常出入王宫贵族的豪门参 加各种宴会和艺术活动说明俩人都不是寻常之 人。本来也是啊,李龟年按现在的说法再怎么的 也可算是个中央音乐学院院长、教授、歌唱家;闻 名遐迩的大诗人杜甫、杜工部也算是名副其实的 朝廷命官吧。可是一场长达八年之久的安史之乱 突然间就改变了所有人的命运,给当时的社会带 来无尽的灾难。他们俩这样有身份的大人物,都 落魄到如此凄凉的境地,更不肖说普通的老百姓了。

据说李龟年晚年流落江南手执檀板沿街卖 唱,常常一曲《红豆曲》唱完,围观的人都会潸然泪 下。正所谓"当年天上清歌,今日沿街鼓板",只能 是到处卖唱讨生活。《红豆曲》一说另外一个名字 叫《江上赠李龟年》。曾经红极一时的他和王维、 杜甫、李白等都是好朋友啊;然而时至人生暮年 的他们竟是这般意外的相逢!这是多么的悲凉多 么的无奈多么的感伤!

每每品读这首著名的《江南逢李龟年》,在感 受着语言极平淡内涵却无限丰满的意境时,情不 自禁为我们所处的时代暗自庆幸。俗话说由俭到 奢易,由奢到俭难。虽然这个比喻不太恰当,但却 能较准确地表达他们那个时代和我们所处时代的 本质区别和两个时代的人们不同的真切感受。

就在普天同庆的国庆佳期,就在这丹桂飘香 的金秋时节,我们举行了高中同学毕业三十周年 的聚会。即便这平常得不能再平常的聚会,却是 我们期待已久充满着激动充满喜悦的一次难得相 逢。是啊,三十年岁月沧桑,三十年的喜怒哀伤。 谁能想象到当年那个波澜不惊的丰乐河畔旁那个 普通到再不能普通的一所农村中学,几排陈旧的 砖瓦平房,教室里百分之九十的都是缺吃少穿满 脸稚气的农家孩子们,会在今天拿着智能手机,呼 着"天涯若比邻"的微信;坐着飞机,乘着高铁或开 着私家轿车从祖国各地相聚于县城的豪华酒店! 而当年一脸迷茫和无助,唯想能尽一切办法摆脱 农村的这些农家孩子有的确实已成为公务员、教 授、学者、医生、教师、军官、技术人员、律师、商人 等等不一而足。

我们是何等幸运!